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《声的利用》说课稿

王根长

一、说教材

教材地位和作用

《声的利用》是义务教育课程标准实验教科书八年级物理﹙上﹚第一章声现象的第五节.体现了“从生活走向物理, 从物理走向社会”的新课程理念.在声现象的教学中具有不可忽视的重要地位. 通过这一节的学习,可以进一步增加学生对科学的热爱,激发学生学习物理的兴趣.学好这节内容为学好以后的物理知识打下牢固的基础. 

二、说学生

物理是八年级新开设的课程,学生对它充满了好奇、有新鲜感.声的利用是学生在生活中比较熟悉的,也是他们容易发生兴趣的. 但缺乏一定的实验探究和创新能力,也缺乏对声现象的尖端应用技术的了解.教学中要注意培养学生对物理的兴趣,迎合他们好奇、好动、好强的心理特点,调动他们学习的积极性和主动性.

三、说教学目标

1．知识与技能:

了解现代技术中与声有关的知识的应用

2.过程与方法:

通过小组竞赛、分组讨论、观看动画等获得社会生活中声的利用方面的知识;通过实验探究和创新了解声可传递能量．

3.态度与价值观:

了解声在现代技术中的应用,进一步增加对科学的热爱; 通过声可传递能量的实验探究和创新培养学生的实验探究和创新能力；通过声的利用和危害

培养学生“一分为二”的辩证思想．

四、说教学思路

这节课的教学设计注重全体学生的全面发展，让学生成为了学习的主体，课堂的主人，改变了学科本位的观念。将课堂进行了活动化、实践化

五、说教学重点

现代技术中与声有关的知识应用．

六、说教学难点

声在现代技术中的应用

七、说实验目标

通过实验提高学生的实验探究和创新能力

八、说教法

﹙一﹚擂台赛式游戏活动

考虑到我校八年级学生的现状，我主要采取擂台赛式的游戏活动方式．让学生真正参与活动，而且在活动中得到认识和体验，产生实践的愿望．

﹙二﹚自主探究和创新

在声可传递能量的实验中，采用学生自主探究法，并且要求学生对实验进行创新，开展创新活动“我是小小发明家”,培养学生的实验探究和创新能力．

﹙三﹚多媒体技术辅助教学

应用多媒体技术辅助教学可以大大优化教学环境，促进学生的主动学习兴趣。

九、说学法

我们常说：“现代的文盲不是不懂字的人，而是没有掌握学习方法的人”，教学过程中要特别重视学法的指导。让学生从机械的“学答”向“学问”转变，从“学会”向“会学”转变，成为真正的学习的主人。这节课在指导学生的学习方法和培养学生的学习能力方面主要采取以下方法：竞赛抢答法、分组讨论法、分析归纳法、自主探究创新法、总结反思法。

十、说教学程序

1. 引入新课

（３分钟）

采用创设问题情境引入新课。

由学生与老师一起欣赏动画《蝙蝠与声呐系统》，自然将课题导向“声的利用”【提问】物理知识从实际中来，又要应用到实际中去，你对声的利用知道多少？

2.新课教学

（３５分钟）

﹙一﹚ 擂台赛式游戏活动“声的利用”（２０分钟）

新课教学中注重了课堂的活动化、实践化．学生自由组成四个大组，比赛内容是“声的利用”．分必答题和抢答题．用＂正＂在黑板上累计得分，获奖组奖励小红旗．

⑴必答题　在规定的时间内每组说出一个声的利用的事例，允许讨论，不准重复，其他组参与评判．举出一个正确事例得１００分，错误不得分，超过时间（３０秒）不得分．教师对学生所举事例作出中肯的评价．最后要求学生归类．

⑵.抢答题　①教师演示演示水波能传递能量的实验:用木棍划水面，看到水中花瓣上下起伏，并用实物投影仪投影．

②学生根据桌面上提供的实验器材自主设计实验．可进行小组讨论，正确完成的加２００分．③学生进行实验的创新，换用日常生活中常见的其他实验器材验证声可传递能量．说出创新实验的每组加２００分．

﹙二﹚ 播放《声的利用》课件（１０分钟）

在课件中补充一些利用声的科技成果．丰富学生的视野．指出事物都是一分为二的，噪声一向为人们所厌恶，但是随着现代科学技术的发展，人们也利用噪声造福人类．超声波和次声波对人类有利用的一面，但也有危害的一面．

﹙三﹚ 创新活动“我是小小发明家” （５分钟）

要求学生利用声的知识进行发明创造，提出有实用价值的发明的小组加上３００分　

利用雄蚊的声音来驱赶咬人的雌蚊　

利用猫的叫声来赶走老鼠

归纳小结与评估（3分钟）

师:本节课你学到了什么?

学生讨论交流并对本节课的学习情况进行评估

巩固反馈（4分钟） 

1.课本P３０,动手动脑学物理1,2,3

2.选用课时优化设计,对学生进行分层训练,既可以使掌握基础知识，又可以使学有余力的学生有所提高．达到“拔尖”和“减负”的目的．

板书设计

五、声的利用

1.声能传递信息

２.声能传递能量

十一、自我评价

一．对教材内容的处理

根据新课标的要求，知识的跨度，学生的认知水平，我对教材内容有所增加．例如增加了对声可传递能量的实验创新，声的利用小发明，培养了学生的实验探究和创新能力．补充了一些声的利用在科技中的新成果，进一步增加了学生对科学的热爱．通过增加对噪声的应用，超声波和次声波危害的教学，培养了学生“一分为二”的辩证思想． 

二、教学策略的选用

　1、运用擂台赛式游戏活动

通过游戏活动，既培养了学生收集资料和处理信息的能力，又培养了学生自主学习、自主探究的能力．通过游戏活动，不知不觉进行了情感态度和价值观的教育．收集资料，上台发言，甚至只是听同学的辩论，也可以领略到物理知识的“神奇”，体会到物理知识与社会的联系，更加热爱物理．并受到了爱国主义的教育．通过把学生分组进行擂台赛，让学生体会到合作的重要性，激发了学生的合作意识．

2、组织学生探究并进行实验创新

在声可传递能量的实验中，学生根据桌面上提供的实验器材自主设计实验．并且要求学生对实验进行创新，采用其它的器材来完成．开展创新活动“我是小小发明家”培养学生的实验探究和创新能力．既可以使学生形成尊重事实、探索真理的科学态度，还可以当一回＂科学家＂，让学生体验到成功的喜悦，认识到科学探索并不神秘，激发其科学探索的兴趣和终身学习的乐趣．

　3、多媒体技术辅助教学

应用多媒体技术辅助教学可以大大优化教学环境，促进学生的主动学习兴趣。改变了以往课堂上学生只能看黑板、听老师讲的单调的模式，效果非常好．多媒体技术可以提供丰富多彩的声、光、电等各种信息，使得课堂变得绚丽多彩，大大优化了教学氛围，使师生之间的信息交流环境变得丰富而生动，学生置身于这样一个合谐的教学情境，学习兴趣将得到极大的提高

             实验是灵魂，讲学稿是工具

2016-12-22 发布者：姚咏菊 浏览数( 3)
实验是灵魂，讲学稿是工具
----------有感于物理课使用讲学稿
姚咏菊
实验是物理课的魅力所在，在物理教学中有着不可替代的重要地位。通过实验，不仅仅是提高了学生学习物理的兴趣，培养了他们的实践能力、分析能力，更重要的是可以形成他们严谨的、实事求是的世界观。它是学生获得感性认识的重要途径，也是用来验证物理规律的手段，它在培养学生的操作能力，激发学生学习兴趣的重要手段。
我在物理讲学稿的在设计和使用中遇到了很多问题，物理是一门实验学科，“讲学稿”以文本的形式出现，容易使老师、学生忽视物理学科的实验性；讲学稿的设计如果形式单一，如何长期吸引学生，尤其是学差生？实行讲学稿的课型单一，容易忽视学生的层次性；不同教师使用同一份讲学稿容易忽视教师个人风格……
1、讲学稿在使用之前一定要进行备课组集体备课，否则除了主备人，其他人用起来影响授课思路。物理讲学稿的“学习目标”设计要以人为本，明确，具体。讲学稿的学习目标是教师在研究了课程标准、教材、学生的基础上预先设定的，而课堂是动态的。在设定学习目标时要把课程、教材、学生等研究得透些，尽量使预设的目标与动态生成的目标吻合些，二者吻合得越紧密，目标设计越成功。
2、物理讲学稿的“课前预习”设计注意知识结构的梳理，重视探究活动的设计。如何在没有规范器材的情况下完成有效的预习？“课前预习”的设计显就得尤为重要。课前预习”设计应体现概念规律建立的思维过程，物理方法。初中物理研究方法常有：控制变量法、等效替代法、转换法、类比法、图象法、模型法以及逆向思维法等.根据研究对象，结合教学实际恰当选择研究方法，可以帮助学生理清探究思路，增强实验设计能力。可以利用身边的器材，设计一些简单有趣的实验，让学生自己动手，观察实验得出结论，在做中学。对于一些生活中不方便完成的实验，则可提供探究性活动材料，让学生根据材料提供的内容，达到对问题的理解。
3、物理讲学稿的“课堂学习”“课后练习”设计要有目标意识，学习活动和练习宜少而精。要深入研究教材，多查阅资料，借鉴别人对问题的解决策略，为我所用；设计时要随时检查设计内容是否与目标一致。在此基础上，依据我们学生的知识结构、认知规律精心设计学习活动，兼顾不同层面的学生，要使好、中、差各个层面的学生拿到一份讲学稿后都能积极主动地参与不同的学习活动，从而有所收获。 
4、讲学稿的设计形式要多样，物理讲学稿要长期吸引学生，应在编写的形式、内容等方面进行大胆的尝试。在内容上可以体现出概念课、规律课、习题课……的差异；在形式上可以体现出每一节课的特点，有的可以增加插图，有的可以增加学法指导，有的可增加小制作……另外，一些不太难或不太重要的课，可以尝试让学生参与到讲学稿的编写设计中来，可以以学习小组为单位，讲学稿的编写要注意基础性，趣味性，诱导性，题量不能大，题目不能太难，要让大多数学生看书后会做。让学生寻求自己最感兴趣的内容、最需要解决的问题，设计合理的学习活动。学生自己设计的讲学稿是为解决自己的学习需要服务的，它要比教师设计的讲学稿更贴近实际，针对性更强，能较好地体现学生的主体地位。当然，在学生设计讲学稿时教师应参与进去，帮助学生界定学习目标，筛选、整合学习内容，体现出教师的主导作用。
  

如何提升学生的物理实验能力

2016-12-20 发布者：杜淅霞 浏览数( 3)
物理是一门以实验为基础的学科，实验是人们根据研究的目的，运用科学仪器设备，人为地控制、创造或纯化某种自然过程，使之按预期的进程发展，同时在尽可能减少干扰客观状态的前提下进行观测，以探究物理过程变化规律的一种科学活动。在高中物理教学中，物理实验及其教学是物理课程和物理教学的重要组成部分，是发现物理规律、验证物理定律、帮助学生理解物理概念和规律发生过程的重要手段。

　一、提升观察与理解的能力
　　物理教学中，最能培养和提升学生观察能力的教学是演示实验，演示实验可以激发学生的兴趣，提高课堂教学的效果；通过演示，引导学生观察，启发学生思考，对观察结果的分析推理、归纳总结，还可以培养学生科学思维能力。
　　例如：在学习自感现象时，引导学生观察通电自感和断电自感现象，引导学生发现其中的不同，引发其思考，再对自感现象产生的原理进行分析，理解两种现象之所以不同的原因，从而使学生能对自感现象产生深刻的记忆。
　　所以，在初中物理的教学过程中，教师一定要尽可能的将教材所安排的演示实验做给学生看，甚至可以结合教学内容做一些教材上没有的演示实验，有意识地培养和提升学生的观察和识记能力。
如何提高物理课堂上学生的积极性

2016-12-20 发布者：杜淅霞 浏览数( 2)
一、用科学的魅力引起学生的兴趣
物理教学中，教师应运用物理学科本身的魅力激发学生求知的欲望和情感，同时，教师本身以饱满的热情、强烈的求知欲、热爱物理学科的情趣，带领学生去探索物理世界的奥秘，就会对学生的兴趣产生巨大的影响。在教学过程中，教师要从教学实际出发，经过精心设计，将最新的教学理念融入到每节课的教学过程中，注意广泛搜集物理学科最新成果，结合教学内容，巧妙地包装，隆重的介绍，激发学生的求知欲和兴趣。可以指导学生运用实验法、谈话法、调查法、文献法等学习方法，使学生从被动的学习方式中解脱出来，进行自主式研究性学习，对物理学习产生浓厚的兴趣。随着科学技术的不断进步，各种先进的教学媒体走进课堂，教师还可以借助投影仪、计算机等先进手段，激发学生学习兴趣，实现教学效果的优化。
二、理论联系实践去解决实际问题
在学生已经具备一定的物理知识的基础上，教师要引导学生运用所学知识回到实际中去，帮助学生消除知识结构上的疑点，如讲授了匀速圆周运动以后，可以引导学生分析高速公路转弯处为什么外高内低，学习了动量定理以后，应引导学生解释从高处跳下为什么要做下蹲动作。此外，教师还应引导学生应用所学的有关知识来解决一些实际问题，如讲授家庭用电后，可以布置学生实际调查自己家里的用电情况，并计算选用的保险丝规格，使学生在解决实际问题中，感到学有所用，进一步理解、掌握物理知识，从而保持和稳定学生的学习兴趣。
赵士国电流电路学案

2016-12-19 发布者：赵士国 浏览数( 4)
15.2电流电路 授课时间： 

主备人：赵士国 审核：九物备课组 班级: 姓名 ： 

学习目标：

1．认识电流是怎样形成的？ 知道电流的方向是如何规定的？ 

2．知道常用的电路元件符号，能画简单的电路图。

3．能够识别通路、断路和短路，知道短路的危害。

自学指导一：电流（自学课本P36-37内容，回答以下问题：）

电流的形成：电荷的_________形成电流。
电流的方向：我们把_______电荷定向移动的方向规定为电流的方向，在电源外部，电流的方向是从电源_______极经过用电器流向_______极的。在金属导体中，电流的方向和自由电荷定向移动的方向_______。（“相同”或“相反”）
牛刀小试：关于电流的形成原因，下列说法中正确的是（ ）
A、只有电子的定向移动才能形成电流 
B、只有正、负电荷同时定向移动才能形成电流
C、只有正电荷的定向移动才能形成电流 
D、金属中的电流是自由电子定向移动形成的
自学指导二: 电路的构成（阅读教材38页，回答下列问题：） 
1、电路：把________、________、________用________连接起来组成电流的路径叫做电路。其中提供电能是由________提供的，用电器的作用是________。干电池是一种常见的电源，干电池的碳棒是________极，锌筒是________极。
2、形成持续电流的条件是：1.________________2.________________。 
牛刀小试：下列说法中正确的是：（ ）
A、用导线把开关、电灯等用电器连接起来就组成了一个完整的电路
B、干电池、蓄电池、发电机、电动机都是电源
C、电源是使电路中有持续电流的装置
D、用手电筒照明时，电流方向是干电池的负极经过灯泡流到正极
自学指导三: 电路图（阅读教材38—39页，回答下列问题：） 
1、电路图：我们用______来表示电路连接的图就是电路图。
2、画出几种常用的元件符号
电池______ 开关______ 灯泡______ 电阻______ 
电流表______ 电压表______ 电动机______ 
1、通路：人们把__________的电路，即用电器能够__________的电路叫做通路。
2、断路：电路中如果某处被____，电路中就不会有流过____，这种情况叫做断路。
3、短路：_______用导线将电源_______极连接起来，这种情况叫做短路。
短路的危害：_______________________________________
4、用电器被短接：如果电路是接通的，但用电器两端被导线___________，这种情况叫做该用电器被短接。
课堂小结：（这节课你学到了什么？)
当堂训练：
1.甲、乙两个验电器，甲不带电，乙带正电荷，用金属杆将甲乙连接起来时，则电流的方向从_____到_____，自由电子运动的方向是从_____到_____。 
2.在电源的外部，电流的方向是_______________________________________。
第十章浮力练习

2016-12-19 发布者：罗彩凤 浏览数( -)
一、教师准备不够充分，在课件的制作和检查方面存在纰漏，表现在公式编辑错误，导致学生做题困难，延误了复习进度。
二、对功和功率两个的计算和应用设计不到位，只是列举了一些比较简单的题型，没有提高层次的题型，学生对于公式的熟练程度也没有我预想中的好。
三、教学方法上比较老套，没有创意和革新，主要采用的是讲练结合法，没有充分调动学生的积极性，致使课堂效率低下。
12.1杠杆的复习学案

2016-12-19 发布者：罗彩凤 浏览数( 1)
一、教师准备不够充分，在课件的制作和检查方面存在纰漏，表现在公式编辑错误，导致学生做题困难，延误了复习进度。

二、对功和功率两个的计算和应用设计不到位，只是列举了一些比较简单的题型，没有提高层次的题型，学生对于公式的熟练程度也没有我预想中的好。

三、教学方法上比较老套，没有创意和革新，主要采用的是讲练结合法，没有充分调动学生的积极性，致使课堂效率低下。

光的折射

2016-12-13 发布者：妥建红 浏览数( 2)
《光的折射》教学设计

【教学分析】

在学习了光的直线传播和光的反射之后，本节课学习光的折射，了解光的折射现象和规律，为学习凸透镜的知识打基础，所以本节既是光的传播三种情况的组成部分之一，也是理解凸透镜知识的铺垫。我充分领会这一教学意图，用多媒体短片激发学生兴趣，引发学生思考并提出问题，进而鼓励学生设计实验，进行探究，用类比法分析和归纳结论，最后按照“从生活走向物理，从物理走向社会”的教学理念，引导学生运用自己归纳的结论解决生活和学习中的相关问题，进一步激发和保持学生探究的热情，培养学生思考和探究的习惯。

【学情分析】

　与光的直线传播和光的反射相比，学生对光的折射的生活积累和感性认识要少得多，“叉鱼”、“看彩虹”不要说是城镇学生，连乡村学生见过的也不多，“折射断筷”在小学看见老师做过，“海市蜃楼”少数学生从一些媒体上有所耳闻，因此在折射现象的呈现环节必需充分、直观，以引发学生的疑惑，激发探究的欲望。由于学生学习物理的时间不长，动手实验有一定的模仿性， 在这一阶段需作必要的演示。有光的反射探究的经验，只要引导学生处理好光路的可视化问题，折射规律的探究操作就不困难了；由于学生的视角远不同于老师，在实验归纳环节可能会纠缠于某些枝节或偏重某一方面得不出完整的结论，所以在这里采用了类比法，以光的反射规律为比照来归纳光的折射规律，同时用多媒体展示台加强交流和评估，力争让所有学生都能获得正确完整的实验方案和结论，以利于规律运用环节的教学和后续学习。

　【教学目标】

1．知识与技能

　·了解光的折射现象；

·了解光从空气中射入水或其他介质中时的偏折规律；

　　·了解光在折射时光路的可逆性。

　2．过程与方法

·通过观察，认识折射现象；

·体验由折射引起的错觉。

3．情感、态度与价值观

初步领略折射现象的美妙，获得对自然现象的热爱、亲近的情感。

【教学重点】

实验探究光的折射规律。

【教学难点】

1．归纳光的折射规律；

2．光折射时光路的可逆性探究。

【教学资源】

　　1．多媒体资源：海市蜃楼图片；PPT辅助课件。

　　2．实验器材：玩具激光枪、水槽、水、大豆粉、玻璃棒、小勺、木板光屏（白漆粗糙表面）、彩笔、木筷、厚玻璃砖、大口瓷碗、硬币（演示组装图如图一）
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　　【教学方式】

　情景引入、互动导学、自主探究。

【教学过程】

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计效果

	
	教学内容
	教学手段
	
	

	引入折射现象
	影片中，明明瞄准了水中的目标，子弹却总是从目标头顶划过。顺势引导学生提出疑问。
	播放电影片段
	观看、讨论
	激发学生兴趣，引发思考

	认识光的折射现象

（演示和分组实验）
	激光枪发出粗束红色激光从空气沿着白屏表面斜射（便于观察光路）到水里，搅拌有适量大豆粉的水中显示出折射光的径迹。
	演示实验
	观察操作方法和现象
	1．直观感受光的折射现象；2．领略光的折射的美妙。

	
	演示：1．折射断筷；

2．硬币升高；

3．笔杆错位。
	演示实验
	一边观察老师操作，一边动手做实验、观察
	进一步认识折射现象；感受物理的魅力。

	引入探究
	重做光从空气斜射入水中的实验，不断改变激光入射角度，引导学生提出问题，作猜想
	演示实验
	讨论，提出问题，猜想
	1．引发探究冲动，进入猜想和设计环节；2．学习发现问题、科学猜想的物理思维方法。

	设计实验
	引导学生设计、交流、完善实验方案。
	利用多媒体展示台展示学生方案
	1．讨论设计方案；

2．参与展示和交流。
	1．优选方案，便于探究；2．培养学生交流与合作能力。

	进行实验
	展示共同确定的实验方案，提示需要观察和记录的实验现象或数据；巡视、指导。
	演示文稿大屏幕展示
	分组实验
	让学生在自主探究中获取知识，培养动手能力以及分工合作能力。

	分析、归纳、
	[image: image2]
	展示PPT图片（折射和反射光路图）
	1．自我分析、归纳；2．小组交流整理。
	1．培养学生分析和归纳的能力；

2．学习类比法研究问题，初步培养用普遍联系的观点来认识事物的科学意识。

	交流与评估
	展示学生代表的实验结论，引导全体学生进行交流和评估。
	利用多媒体展示台展示
	1．推选代表参与展示；2．评估发言。
	1．引导评估探究的过程和结论，利于改进操作，完善结论；

2．培养学生交流评估能力，培养学生敢于批评和自我批评的精神。

	实验规律的运用
	播映课件《海市蜃楼》《后羿能射中太阳吗》
	多媒体视频短片和动画短片
	观看短片和光路，运用自己的实验结论进行简单分析
	共享探究成果，体会探究的成就感，培养学生乐于思考、乐于探究的习惯。

	课堂小结与拓展
	1．小结本节课内容；2．布置：有兴趣的学生收集折射的相关资料，构思科技短文
	PPT文稿展示
	回顾与小结
	建构知识，小结探究，拓展兴趣。


　　【教学反思】

　新课程标准强调“激发学生的求知欲，让学生领略自然现象中的美妙与和谐，培养学生终身的探索兴趣”；新课程标准注重“通过科学想象与科学推理方法的结合，发展学生的想象力和分析概括能力，使学生养成良好的思维习惯，敢于质疑，勇于创新”；新课程标准注重科学探究，“让学生学习一些科学方法和科学家的探索精神”。本着这一设计思想，本节课的教学设计从激发学习兴趣入手，落脚于实验探究，力争在教学设计上有所创新，以实现在教学的各个环节努力培养学生的创新意识和创新能力。
2.2 声音的特性

2016-12-13 发布者：马建敏 浏览数( 2)
          2.2 声音的特性

主 备 人：马建敏 审核人：阮红梅 授课时间： 课型：新授课
教学内容：八上物理---声音的特性 教学时数：1课时 
教学目标：
1.了解声音的音调，音调的高低与发声体振动频率的关系。
2.了解声音的响度及响度大小与发声体振动的振幅、距离声源的远近关系。
教学重点：了解声音的三个特性及影响因素。
教学难点：理解音调、响度的影响因素。
教学过程：
一、引入：设置悬念，激发学习兴趣。时间 2分钟。
用播放一曲交响曲。同学们刚才欣赏到的震撼人心的乐曲，表达了人们与命运抗争，在逆 境中奋进的精神。有的地方音调低沉，有的地方音调高昂；有时声音大，有时声音小；有钢琴和其它乐器组合演奏出了伟大的乐章。如何能奏出如此变化多端的曲子来呢？
二、自学指导一：音调
学生阅读32—34页小资料内容，通过实验、观察、讨论，了解声音的音调，音调的高低与发声体振动频率的关系以及频率和单位等内容。（时间15分钟）
活动1：教师写出音乐中的调子1、2、3、4、5、6、7、I，请学生唱，并说出哪个音调最高，哪个音调最低。学生唱而且指出音的高低。（I的音调最高，1的音调最低。）
把声音的高低叫做音调。板书音调的定义。
活动2：探究实验，音调与振动快慢的关系。
学生将一把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌边。拨动钢尺，听到它振动的声音，同时注意钢尺振动的快慢。改变钢尺伸出桌边的长度，再次拨动。注意使钢尺的振动幅度大致相同。 
结论：引导 学生对探究情况进行分析，在学生总结的基础上得出：钢尺振动得越快，发出的 音调越高；钢尺振动得越慢，发出的音调越低。
合作探究学习：
1、认识到发声体振动的快慢是一个很重要的物理量，它决定着音调的高低。（这是学生物理后遇到的第一个物理量，引入物理量总是为了表达一定的 意义，认识频率这个物理量的意义和定义、单位及单位的符号）。
2、在学生形成认识的基础上总结出：
发声体振动的快慢是一个很 重要的物理量，它决定着音调的高低。物理学中用每秒内振动的次数 ——频率来描述物体振动的快慢，频率的单位为赫兹，简称赫，符号为Hz。
频率决定声音的音调，频率越高，音调越高，频率越低，音调越低。（板书结论）
3、通过阅读33页内容，在阅读的基础上，了解超声波和次声波的概念：人能感受的声音频率是有一定的范围的。大多数人能够听到的频率范围 在20Hz到20000Hz之间。人们把高于20000Hz的声音叫做超 声波；把低于20Hz的声音叫做次声波。
阅读课本34页小资料，了解一些动物的听觉频率范围、发声频率范围与人的差异。并扩展介绍超声、次声现象及其广泛的应用，有些情况下也存在危害。
二、自学指导二：响度
学生阅读33—35页内容，通过实验、观察、讨论，了解声音的响度及响度大小与发声体振动的振幅、距离声源的远近关系。（时间10分钟）
活动3：
同学们听到了轻敲和重敲桌子时，发出的声音的强弱 不同。物理学中怎样描 述声音的这种特性？————物理学中，声音的强弱叫做响度
活动4：
阅读教材P34所示方案（将系在细绳上的乒乓球轻触正在发声的音叉，观察乒乓球弹开的幅度。使音叉发出不同响度的声音，重做 上面的实验 ）。分析和论证：引导学生比较、归纳。认识到响度与振幅的 关系
结论：1、音叉的响度越大，乒乓球弹开的幅度越大；音叉的响度越小，乒乓球弹开的幅度越小。2、振幅定义和与响度的关系。
在实验基础上，老师引导下归纳出结论：物理学中用振幅来描述物体振动的幅度。响度跟物体振动的振幅有关。物体的振动幅度越大，产生声音的响度越大。
合作探究学习： 演示：拿出音叉让同学注意听，让一位同学靠近听，再走远听。得出距离越远，响度越小。
结论：响度还跟离发声体的远近有关。
三、自学指导三：音色
学生阅读35页音色内容，通过实验、观察、讨论，了解声音的音色，不同发声体发出的声音的音色不同。（时间5分钟）
活动5：演示：让两个同学在后面分别念一首诗，能指出 是哪一位同学吗？
讲述：除音调、响度外，音色也是声音的一个特征。板书出“音色”这个概念。
不同人说话的音色不同，所以就有了“闻其声 而知其人”。不同的乐器的音色不同，演奏同一曲子，我们也可以听出差别。
2、看第35页《观察波形》。音调相同、音色不同的声音波形有什么区别呢？
（让学生举出一些与音色有关的问题。对学生提出的问题，给以积极评价。）
四、自主阅读课本38页科学世界《乐音和乐器》 
五、小结：
  

生活中的升华和凝华

2016-12-13 发布者：马建敏 浏览数( 1)
3.4升华和凝华
主备人：马建敏 审核人:阮红梅 课时：1课时 授课时间： 
教学内容：《升华和凝华》 课型:新授课 
教学目标：
1、知道什么叫升华、什么叫凝华 ，知道常见的升华现象和凝华现象
2、知道升华是吸热过程、凝华是放热过程的特点 
3、能用物态变化说明云、雨、雪、露、霜的形成 
自学指导一：课本第64页“想想做做”
烧杯里放少量碘，在烧杯上放上装有冷水的烧瓶，并用酒精灯对烧杯微微加热，过一会儿停止加热．（注意观察现象）
实验现象：1.固态的碘没有______，而是直接变成 态，这种现象叫______．
2．停止加热后，碘蒸气没有_______，而直接变成 态的碘，一部分附着在烧瓶壁上，这种现象叫___________．
实验结论：1.物质从_____态直接变成______态叫升华．升华过程中要______热．
3．物质从_________态直接变成________态叫凝华，凝华过程中要_________热．
自学自导二：阅读课本第64页小组讨论完成以下问题。 
1、物质从______________的过程叫升华。物质 _________ 叫凝华。凝华、升华是两个_____的过程。冰先熔化成水再汽化____升华. 
2、放在衣柜内的樟脑丸，时间长了会变小，直至消失,这属于物态变化 。
3、在有微风寒冷的天气里，树上出现的针状雾凇现象，这是所 成 的。 
4、寒冷的冬天，晾在室外的湿衣服先成冰,冰衣服变干是_____直接________成________ 
5、日光灯两端变黑，其中发生的物态变化是（ ）
A、升华 B、凝华 C、熔化和凝固 D、升华和凝华
6、灯泡变黑是钨在高温下先_______成钨蒸汽，再遇冷______成为固态钨附到灯泡壁上。
7.物质在升华时要 ，在凝华时要 。（填“放热”或“吸热”）
8、给烧杯里的碘加热，可以看到 的现象，这就是碘的升华。在这个过程要给碘加热，说明。
9、夏天，小林为了解渴，从冰箱里拿出一枝棒冰，小林发觉硬梆梆的棒冰上粘着白花花的 态 “粉”；一剥去包装纸，棒冰上就冒 态“烟”；他把这枝棒冰放进茶杯里，不一会儿，茶杯外壁会出 态“汗”。你能帮助解释这些现象吗？“粉”是水蒸气________所形成的；“烟”是水蒸气________所形成的；“汗”是水蒸气_________所形成的。
自学指导三：阅读课本第65页“想想议议”小组讨论完成下题
阅读课本第65页 科学 技术 社会 <<水循环>>小组讨论完成下题。 你能总结出自然界水循环吗？
生活中的升华和凝华
樟脑丸放在箱子里，过几个月会变小或消失，是什么现象？ 
用久的灯泡会发黑，是因为钨丝发生了哪种现象? 
应用 1．霜、雪、雾淞的形成
2．冬天窗玻璃上出现冰花
3．冬天冰冻的衣服变干　
4．樟脑丸变小了 
5．灯泡变黑了
6.硬梆梆的冰棒上沾着白花花的“粉” 些升华和凝华现象
当堂检测：
1、做碘的升华实验时，要用酒精灯微微加热，说明固体升华时要吸热，由此可以推断气体凝华时要_______。
2、固态的二氧化碳升华时能够_____热，所以运输中常用它来_____，防止食品腐烂变质。
3、戴眼镜的人喝开水时，镜片模糊不清，这是_____现象，冰棒的包装纸上出现一层“白粉”，这些“白粉”是空气中的水蒸气_______而成的。
4、 在严冬温度较低的时候，窗上可以结霜(冰花)，这是水蒸气______现象。霜应结在玻璃______（填：“内”或“外”）侧。 
5、你一定看过中央电视台文艺晚会吧，向舞台上喷洒干冰，能产生缕缕青云或淡淡薄雾，这种特殊效果是如何产生的？
6、冻肉出冷库后比进冷库时重，这是为什么 ？
7、夏天，小林为了解渴，从冰箱里拿出一枝棒冰，小林发觉硬梆梆的棒冰上粘着白花花的 态 “粉”；一剥去包装纸，棒冰上就冒 态“烟”；他把这枝棒冰放进茶杯里，不一会儿，茶杯外壁会出 态“汗”。你能帮助解释这些现象吗？“粉”是水蒸气________所形成的；“烟”是水蒸气________所形成的；“汗”是水蒸气_________所形成的。
课后反思:

